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CHUYÊN ĐỀ: CHUYỂN ĐỘNG THẲNG BIẾN ĐỔI ĐỀU

I. TÓM TẮT LÝ THUYẾT

1. Gia tốc trong chuyển động thẳng

* Đại lượng vật lý đặc trưng cho độ biến đổi nhanh chậm của vận tốc gọi là gia tốc.

a) Gia tốc trung bình
Vectơ gia tốc trung bình có cùng phương với quỹ đạo, giá trị đại số của nó là:
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b) Gia tốc tức thời

*Vectơ gia tốc tức thời là một vectơ cùng phương với quỹ đạo thẳng của chất điểm. Giá trị đại số của vectơ gia tôc tức thời bằng:
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và được gọi tắt là gia tốc tức thời.
2. Chuyển động thẳng biến đổi đều

a) Định nghĩa

  Chuyển động thẳng biến đổi đều là chuyển động thẳng trong đó gia tốc tức thời không đổi.

3.Sự biến đổi của vận tốc theo thời gian

Chọn một chiều dương trên quỹ đạo. kí hiệu v, v0 lần lượt là vận tốc tại thời điểm t và thời điểm ban đầu t0 = 0. Gia tốc a không đổi. Theo công thức (3) thì

v-v0 = at, hay là: v=v0 +at, hay là     v = v0 + at (4)

a) Chuyển động nhanh dần đều

Nếu tại thời điểm t, vận tốc v cùng dấu với gia tốc a (tức là v.a>0) thì theo công thức (4),  giá trị tuyệt đối của vận tốc v tăng  theo thời gian, chuyển động là chuyển động nhanh dần đều.

b) Chuyển động chậm dần đều

  Nếu tại thời điểm t, vận tốc v khác dấu với gia tốc a (tức là v.a<0) thì theo công thức (4), giá trị tuyệt đối của vận tốc v giảm theo thời gian, chuyển động là chuyển động chận dần đều.

c) Đồ thị vận tốc theo thời gian

Theo công thức (4), đồ thị của vận tốc theo thời gian là một đường thẳng xiên góc, cắt trục tung tại điểm v = v0 . Hệ số góc của đường thẳng đó bằng:
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Vậy trong chuyển động biến đổi đều, hệ số góc của đường biểu diễn vận tốc theo thời gian bằng gia tốc của chuyển động.

4. Phương trình chuyển động thẳng biến đổi đều                   
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Đây là phương trình chuyển động của chất điểm chuyển động thẳng biến đổi đều. Theo phương trình này thì tọa độ x là một hàm bậc hai của thời gian t.

5. Đồ thị tọa độ của chuyển động thẳng biến đổi đều

Đường biểu diễn phụ thuộc vào tọa độ theo thời gian là một phần của đường parabol. Dạng cụ thể của nó tùy thuộc các giá trị của v0 và a.

   Trong trường hợp chất điểm chuyển động không có vận tốc đầu (v0 = 0), phương trình có dạng sau:
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    với t > 0

Đường biểu diễn có phần lõm hướng lên trên nếu a>0, phần lõm hướng xuống dưới nếu a<0
II. BÀI TẬP TRẮC NGHIỆM LÝ THUYẾT

CÂU HỎI LÝ THUYẾT

CHUYỂN ĐỘNG THẲNG BIẾN ĐỔI ĐỀU

Câu 1: Chọn phát biểu đúng về vận tốc (v) và gia tốc (a) trong chuyển động thẳng nhanh dần đều.
A. a luôn âm.
        B. a luôn cùng dấu với v.        C. a luôn trái dấu với v.
        D. a luôn dương

Câu 2: Phương trình chuyển đôngt thẳng nhanh dần đều là

A. 
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Câu 3: Trong chuyển động thẳng chậm dần đều thì nhận xét nào sau đây không đúng?

A. Vectơ gia tốc cùng chiều với vectơ vận tốc.      

B. Vận tốc tức thời tăng theo hàm số bậc nhất của thời gian.    

C. Gia tốc là đại lượng không đổi.                     

D. Quãng đường đi được tăng theo hàm số bậc hai của thời gian
Câu 4: Trong công thức tính vận tốc của chuyển động thẳng chậm dần đều v = v0 + at thì:

A. v < 0
 
B. a < 0       

C. a.v > 0      

D. a.v < 0.
Câu 5: Một vật chuyển động chậm dần đều thì gia tốc

A. Độ lớn của gia tốc càng lúc càng giảm.

B. Luôn luôn có giá trị âm.



C. Có chiều ngược với chiều của vận tốc.
D. Độ dài của vector gia tốc luôn nhỏ hơn độ dài của vector vận tốc.

Câu 6:  Điều nào sau đây là phù hợp với đặt điểm của vật chuyển động thẳng biến đổi đều?

A. Vận tốc biến thiên theo thời gian theo qui luật hàm số bậc hai.         

B. Gia tốc thay đổi theo thời gian.

C. Vận tốc biến thiên những lượng bằng nhau trong những khoảng thời gian bằng nhau bất kì.

D. Gia tốc là hàm số bậc nhất theo thời gian.

Câu 7: Điều nào sau đây là đúng khi nói về vận tốc trung bình? 

A. Vận tốc trung bình là trung bình của các vận tốc.

B. Trong khoảng thời gian t vật đi được quãng đường s. Vận tốc trung bình trên quãng đường s là 
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C. Trong chuyển động biến đổi, vận tốc trung bình trên các quãng đường là như nhau.

D. Vận tốc trung bình cho biết tốc độ của vật tại mọi thời điểm nhất định.

Câu 8: Trong chuyển động biến đổi của một chất điểm, giá trị vận tốc lớn nhất là vmax , nhỏ nhất là vmin và giá trị trung bình là vtb. Điều khẳng định nào sau đây là đúng?

A. 
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Câu 9: Điều khẳng định nào dưới đây là đúng khi nói về chuyển động thẳng nhanh dầu đều ?

          A.Gia tốc của chuyển động không đổi.

          B.Vận tốc của chuyển động là hàm số bậc hai theo thời gian.

          C.Chuyển động có vecto gia tốc không đổi.

         D.Vận tốc của chuyển động tăng dần đều theo thời gian.

Câu 10: Chọn câu trả lời SAI. Chuyển động thẳng nhanh dần đều là chuyển động có:

A. quỹ đạo là đường thẳng.



B. vectơ gia tốc của vật có độ lớn là một hằng số 

C. quãng đường đi được của vật luôn tỉ lệ thuận với thời gian vật đi.

D. vận tốc có độ lớn tăng theo hàm bậc nhất đối với thời gian.

Câu 11: Chuyển động thẳng dầu đều là chuyển động có


A.vận tốc giảm đều, gia tốc giảm đều.


B. vận tốc giảm đều, gia tốc không đổi.

C. vận tốc không đổi, gia tốc giảm đều.


D. vận tốc không đổi, gia tốc không đổi.

Câu 12: Chọn phát biểu đúng.
A. Chuyển động thẳng nhanh dần đều có gia tốc luôn luôn  âm.

B. Vận tốc trong chuyển động chậm dần đều luôn luôn âm.

C. Chuyển động thẳng nhanh dần đều có gia tốc luôn  cùng chiều với vận tốc .
D. Chuyển động thẳng chậm dần đều có vận tốc nhỏ hơn chuyển động nhanh dần đều

Câu 13: Phát biểu nào sau đây là sai khi nói về khái niệm gia tốc?

A. gia tốc là đại lượng vật lí đặc trưng cho sự biến thiên nhanh hay chậm của vận tốc.

B. gia tốc là một đại lượng vô hướng.



C. gia tốc là một đại lượng vectơ.

D. gia tốc đo bằng thương số giữa độ biến thiên vận tốc và khoãng thời gian xảy  ra sự biến thiên đó.

Câu 14: Điều nào sau đây là phù hợp với chuyển động thẳng biến đổi đều?

A. vận tốc biến thiên được những lượng bằng nhau trong những khoảng thời gian bằng nhau bất kì.

B. gia tốc là hàm số bậc nhất theo thời gian.


C. gia tốc thay đổi theo thời gian.

D. vận tốc biến thiên theo thời gian theo quy luật hàm số bậc hai.

Câu 15: Một vật chuyển động thẳng chậm dần đều theo chiều dương thì chiều của vecto gia tốc như thế nào?


A.theo chiều dương.


B.ngược chiều dương

C.cùng chiều vận tốc.


D.không xác định được.

Câu 16: Công thức quãng đường đi được của chuyển động thẳng nhanh dần đều là:

A. s = v0t + at2/2     (a và v0 cùng dấu).


B. s = v0t +  at2/2     (a và v0 trái dầu).

C. x= x0 + v0t + at2/2. ( a và v0 cùng dấu ). 



D. x = x0 +v0t +at2/2. (a và v0 trái dấu ).

Câu 17: Trong thí nghiệm về chuyển động thẳng của một vật người ta ghi được vị trí của vật sau những khoảng thời gian 0,02s trên băng giấy được thể hiện trên bảng sau:

	Vị trí(mm)
	A
	B
	C
	D
	E
	G
	H

	
	0
	22
	48
	78
	112
	150
	192

	Thời điểm(s)
	0,02
	0,04
	0,06
	0,08
	0,10
	0,12
	0,14


Chuyển động của vật là chuyển động

A. Thẳng đều




B. Thẳng nhanh dần đều.
C. Thẳng chậm dần đều.


D. Thẳng nhanh dần đều sau đó chậm dần đều.

Câu 18: Đồ thị đường đi của chuyển động thẳng biến đổi đều là

A.một đường thẳng.

B.một đường tròn.

C.một đường hypebol.
D.một phần của đường parabol.

Câu 19: Chuyển động của vật là chuyển động chầm dần đều vì

A.đường biểu diễn của vận tốc là đường thẳng.

B.vận tốc tăng đều theo thời gian

C.vận tốc giảm đều theo thời gian.
D.vận tốc là hàm bậc hai theo thời gian.

Câu 20: Gia tốc của chuyển động thẳng nhanh dần đều:

A. Có phương, chiều và độ lớn không đổi.



B. Tăng đều theo thời gian.
C. Bao giờ cũng lớn hơn gia tốc của chuyển động chậm dần đều.
D. Chỉ có độ lớn không đổi.

Câu 21: Nhận xét nào sau đây là sai?
A. Véctơ gia tốc của chuyển động thẳng biến đổi đều có thể cùng chiều hoặc ngược chiều với véctơ vận tốc.

B. Gia tốc của chuyển động thẳng biến đổi đều có độ lớn không đổi.

C. Trong chuyển động thẳng biến đổi đều, quãng đường đi được trong những khoảng thời gian bằng nhau thì bằng nhau.
D. Vận tốc tức thời của chuyển động thẳng biến đổi đều có độ lớn tăng hoặc giảm đều theo thời gian.

Câu 22: Trong chuyển động thẳng biến đổi đều, véc tơ gia tốc tức thời có đặc điểm

A. Hướng thay đổi, độ lớn không đổi

B. Hướng không đổi, độ lớn thay đổi

C. Hướng thay đổi, độ lớn thay đổi

D. Hướng không đổi, độ lớn không đổi
Câu 23: Công thức liên hệ vận tốc và gia tốc trong chuyển động thẳng biến đổi đều

A. v = v0 + at2

B. v = v0 + at

C. v = v0 – at

D. v =  - v0 + at

Câu 24: Chuyển động của một xe máy được mô tả bởi đồ thị
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Chuyển động của xe máy là chuyển động

A. đều trong khoảng thời gian từ 0 đến 20s, chậm dần đều trong khoảng thời gian từ 60 đến 70s

B. chậm dần đều trong khoảng thời gian từ 0 đến 20s, nhanh dần đều trong khoảng thời gian từ 60 đến 70s

C. đều trong khoảng thời gian từ 20 đến 60s, chậm dần đều trong khoảng thời gian từ 60 đến 70s
D. nhanh dần đều trong khoảng thời gian từ 0 đến 20s, đều trong khoảng thời gian từ 60 đến 70s

Câu 25: Chọn câu sai. Chất điểm chuyển động theo một chiều với gia tốc a = 4m/s2 có nghĩa là

A. Lúc đầu vận tốc bằng 0 thì sau 1s vận tốc của nó bằng 4m/s

B. Lúc vận tốc bằng 2m/s thì sau 1s vận tốc của nó bằng 6m/s

C. Lúc vận tốc bằng 2/s thì sau 2s vận tốc của nó bằng 8m/s
D. Lúc vận tốc bằng 4m/s thì sau 2s vận tốc của nó bằng 12m/s

Câu 26: Chọn câu sai. Khi một chất điểm chuyển động thẳng biến đổi đều thì nó

A. Có gia tốc không đổi 

B. Có gia tốc trung bình không đổi

C. Chỉ có thể chuyển động nhanh dần hoặc chậm dần
D. Có thể lúc đầu chuyển động chậm dần sau đó chuyển động nhanh dần

Câu 27: Chất điểm chuyển động nhanh dần đều khi:

A. a > 0 và v0 > 0

B. a > 0 và v0 = 0

C. a < 0 và v0 > 0
D. a > 0 và v0 = 0

Câu 28: Công thức nào dưới đây không phải là công thức liên hệ giữa vận tốc, gia tốc và đường đi?


A.
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Câu 29: Đồ thị vận tốc theo thời gian được diễn tả bằng đồ thị như hình vẽ. Đoạn chuyển động nào tương ứng với chuyển động thẳng nhanh dần đều?


A. AB và DE.      
B. AB và CD.        


C. CD và DE.
 D. AB và EF.
Câu 30: Một chất điểm chuyển động thẳng biến đổi đều với gia tốc không đổi a. Tại thời điểm ban đầu chất điểm có  vận tốc 
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chất điểm thực hiện được độ dời 
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và đạt được  vận tốc v. Hãy chọn biểu thức đúng. 
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Câu 31: Chất điểm chuyển động thẳng theo một chiều với gia tốc a = 3 m/s2 có nghĩa là:


A. Lúc đầu vận tốc bằng 2 m/s thì 3 s sau vận tốc của nó bằng 11 m/s.


B. Lúc đầu vận tốc bằng 3 m/s thì 2 s sau vận tốc của nó bằng 12 m/s.


C. Lúc đầu vận tốc bằng 5 m/s thì 5 s sau vận tốc của nó bằng 20 m/s.


D. Lúc đầu vận tốc bằng 0 thì 1 s sau vận tốc của nó bằng 3 m/s.

Câu 32: Gia tốc là một đại lượng


A. vô hướng, đặc trưng cho sự biến thiên nhanh hay chậm của vận tốc.


B. đặc trưng cho sự biến thiên nhanh hay chậm của chuyển động.


C. đặc trưng cho tính không đổi của vận tốc.


D. vectơ, đặc trưng cho sự biến thiên nhanh hay chậm của vận tốc.
Câu 33: Hai đoàn tàu chuyển động ngược chiều nhau trên hai đường ray song song với nhau, một tàu chuyển động nhanh dần đều, tàu kia chuyển động chậm dần đều. Mối liên hệ đúng về hướng của véctơ gia tốc của hai đoàn tàu so với nhau là


A. hai véc tơ gia tốc vuông góc với nhau.
B. hai véc tơ gia tốc bằng nhau.


C. hai véc tơ gia tốc cùng phương, cùng chiều.
D. hai véc tơ gia tốc cùng phương, ngược chiều.

Câu 34: Trong chuyển động thẳng đều, hệ số góc của đường biểu diễn tọa độ theo thời gian có giá trị bằng


A. vận tốc của chuyển động.
B. độ dời của vật chuyển động.


C. tọa độ của chuyển động.
D. gia tốc của chuyển động.

Câu 35: Chọn câu sai.


A. Đồ thị vận tốc theo thời gian của chuyển động thẳng đều là một đường song song với trục 0t.


B. Đồ thị toạ độ theo thời gian của chuyển động thẳng bao giờ cũng là một đường thẳng.

C. Đồ thị toạ độ theo thời gian của chuyển động thẳng đều là một đường thẳng xiên góc.


D.Trong chuyển động thẳng đều, đồ thị theo thời gian của toạ độ và của vận tốc là những đường thẳng.

Câu 36: Chỉ ra câu sai.
A. Vận tốc tức thời của chuyển động thẳng biến đổi đều có độ lớn tăng hoặc giảm đều theo thời gian.

B.Gia tốc của chuyển động thẳng biến đổi đều có độ lớn không đổi.

C. Véctơ gia tốc của chuyển động thẳng biến đổi đều có thể cùng chiều hoặc ngược chiều với véctơ vận tốc.

D. Trong chuyển động thẳng biến đổi đều, quãng đường đi được trong những khoảng thời gian bằng nhau thì bằng nhau.
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Câu 37: Đồ thị vận tốc – thời gian của một chuyển động được biểu diễn như hình vẽ. Hãy cho biết trong những khoảng thời gian nào vật chuyển động nhanh dần đều?


A. Từ t1 đến t2 và từ t5 đến t6.


B. Từ t2 đến t4 và từ t6 đến t7.


C. Từ t1 đến t2 và từ t4 đến t5.



D. Từ t = 0 đến t1 và từ t4 đến t5.
Câu 38: Chuyển động nào dưới đây không phải  là chuyển động thẳng biến đổi đều?

A. Một viên bi lăn trên máng nghiêng. 



B. Một vật rơi từ độ cao h xuống mặt đất.

C. Một ôtô chuyển động từ Hà nội tới thành phố Hồ chí minh. 

D.Một hòn đá được ném lên cao theo phương thẳng đứng

Câu 39: Một vật chuyển động nhanh dần đều với gia tốc 5m/s2. Gia tốc 5m/s2 cho biết:

               A. cứ sau 1 giây, độ lớn gia tốc của vật tăng thêm 5m/s2.

               B. cứ sau 1 giây, độ lớn gia tốc của vật giảm đi 5m/s2.

               C. cứ sau 1 giây, độ lớn vận tốc của vật tăng thêm 5m/s.
               D. cứ sau 1 giây, độ lớn vận tốc của vật giảm đi 5m/s.

Câu 40: Đồ thị vận tốc - thời gian của chuyển động chậm dần đều có dạng là 

A. đường thẳng không song song với trục toạ độ.
B. đường thẳng song song với trục toạ độ.

C. đường pa -ra- bol.

D. đường cong bất kỳ. 
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